

# 央行：深入推进金融系统审计整改工作

## 加强金融监管、纪检监察与审计监督的贯通协同

●本报记者 彭扬

中国人民银行网站6月21日消息，中国人民银行党委书记郭树清近日主持召开金融系统座谈会指出，深入推进金融系统审计整改工作。要加强金融监管、纪检监察与审计监督的贯通协同，促进行业监管与督促审计整改有机结合，提升审计整改成效。

会议强调，金融管理部门要及时办理审计移送的重要问题和线索，举一反三全面排查同类问题和风险，健全

长效机制，提升金融领域治理水平。金融系统各单位纪检监察、内审、巡视等部门要健全完善与审计机关的沟通协作机制，强化信息沟通、协作配合、结果反馈、成果运用等工作，形成监督合力。

会议一致认为，金融系统各单位要进一步增强政治责任感，紧密结合主题教育，以有力有效的措施，全面落实党中央关于审计工作的决策部署，以扎实的审计整改成果推动金融事业高质量发展。

此外，会议强调，要充分认识到审计工作的政治属性和政治功能，增强支持审计、接受监督、抓好整改的自觉性和主动性。金融系统各单位要强化组织领导，依法自觉接受审计监督，积极配合支持配合审计工作。要深刻认识“审计整改‘下半篇文章’与审计揭示问题‘上半篇文章’”同样重要，必须一体推进”的重要意义，按照“边审边改、审改同步、以审促改”的原则，深入推进金融系统审计整改工作。要把审计整改作为“一把手”工程，主要负责同志

亲自抓、亲自管。要敢于动真碰硬，及时追责问责，并把责任追究、通报震慑和警示教育结合起来。要紧扣审计关注重点问题，加大力度推动审计发现的涉及重大项目、重大战略、重大举措等问题的整改落实落地。要健全整改工作机制，完善审计整改工作程序，建立整改台账，加快推动未完成整改问题的整改落实工作，及时对整改效果进行再评估和“回头看”，努力将审计成果转化为改进履职、更好落实党中央决策部署的实际成效。



## 轨道上的列车跑出天津制造“加速度”

在天津中车唐车轨道车辆有限公司，工作人员驾驶机车将组装好的车体拉往调试车间。

近年来，随着天津轨道交通路网越织越密，天津中车唐车轨道车辆有限公司发挥装备制造龙头企业的优势，不断扩大产业规模，让天津制造的轨道列车跑出“加速度”。公司一年可生产300多辆轨道交通车辆，除满足国内市场需求外，还出口到多个国家。

据了解，作为天津市轨道交通高端装备研发制造和出口企业，天津中车唐车轨道车辆有限公司经过十余年的发展，已经形成不锈钢车体、涂装、组架、调试4大工序的完整生产线。目前，公司订单不断，生产排期已到明年。

新华社图文

# “手慢无”频现 银行大额存单为何一单难求

●本报记者 王方圆

“太难抢了！排了一个多月都没买到！”谈到某家民营银行的大额存单，在北京工作的王先生不禁发出感慨。

同样“苦恼”的投资者还有很多。中国证券报记者近日调研发现，在“降息”背景下，多家银行的大额存单受投资者青睐，“秒光”情况频现。业内人士表示，大额存单受青睐与可转让功能有关，另外，银行额度有限也是重要影响因素。

### 大额存单“手慢无”

大额存单是一种大额存款凭证，通常比同期定期存款有更高的利率，起购金额通常为20万元。6月8日，多家国有大行启动降息，对活期存款挂牌利率和部分期限的定期存款挂牌利率进行下调，此后多家股份行和中小银行也跟进调整。在这种背景下，收益更高的大

额存单受到不少投资者的关注。

6月20日至21日，记者连续两天查询某民营银行APP发现，目前该行年利率为4.2%的B款大额存单已售罄，年利率为4.0%的A款大额存单已约满，需每日9时开始预约。另一民营银行APP显示，该行年利率为3.45%的大额存单已售罄。

对此，记者咨询了一位民营银行人士，对方告诉记者，最近他所在的银行几乎不销售大额存单了。此前一些在白名单的客户或许可以买到，但现在暂时没有额度，何时有额度也不能确定。

不止民营银行，其他类型银行的大额存单也存在“一单难求”的情况。某城市商业银行北京分行客户经理刘先生告诉记者：“目前，我们银行20万元起购、3年期大额存单的利率是3.3%，不过，现在已抢不到了。”另外一家城市商业银行北京分行客户经理李女士表示：“我们银行的大额存单利率最高是3.3%或3.25%，一般很少有额度。”

部分银行甚至还设定大额存单的客户门槛。“三年期大额存单利率是3.15%，而且只有新开户的客户才能买。”某股份制商业银行北京分行一名理财经理说。

### 可转让功能受青睐

关于大额存单“难抢”的原因，业内人士分析，除利率更高外，大额存单的可转让功能非常受投资者欢迎。如投资者在购买大额存单后急需用钱，又不想提前支取按活期利率计息，可通过网上银行平台进行转让，相比之下利息损失会更少，还可满足资金流动性需求。

此外，银行大额存单发行额度有限也是“一单难求”的原因之一。中国人民银行《大额存单管理暂行办法》规定，发行人发行大额存单，应当于每年首期大额存单发行前，向中国人民银行备案年度发行计划。发行人如需调整年度发行计划，应当向中国人民银行重新

备案。交通银行一名工作人员告诉记者：“大额存单的发行计划是会根据发行情况临时调整的，每期利率也可能不同。”华商银行近期也表示，截至2023年12月31日，若大额定期产品达到目标额度，该行有权提前终止发行。

在大额存单“难抢”的情况下，还有哪些稳健的投资品种值得关注？刘先生和李女士均向记者推荐了他们所在分行专属的定期存款。“我们北京分行30万元以上的定期存款利率最高能达到3.4%。”刘先生说。李女士表示，更推荐北京分行专属的定期存款。“目前，5万元起的定期存款利率能达到3.25%，若购买30万元能达到3.45%。”

此外，银行理财产品、储蓄型保险产品也被银行所推荐。招商银行客户经理冯先生表示，若投资者可投资期限较短，可关注一年至三年期理财产品，业绩比较基准通常比同期限的定期存款更高。若可投资期限较长，还可关注终身寿险产品。

## 工业互联网专项工作组2023年工作计划提出

# 加大对工业互联网领域相关企业投融资力度

●本报记者 杨洁

工信部6月21日消息，工业互联网专项工作组办公室近日印发的《工业互联网专项工作组2023年工作计划》提出，将推动出台工业互联网标识解析体系规模发展政策文件。加大对工业互联网领域相关企业投资融资力度。鼓励有条件的金融机构在业务范围内与工业互联网企业按照依法合规、风险可控的原则开展合作。

《工作计划》包括网络体系强基行动、标识解析增强行动、平台体系壮大行动、数据汇聚赋能行动等十一项行动任务。

《工作计划》提出，一方面要深化

“5G+工业互联网”发展，打造5G工厂。制定实施“5G+工业互联网”512升级版工作方案。推动不少于3000家企业建设5G工厂，建成不少于300家5G工厂，打造30个试点标杆，发布首批5G工厂名录，编制典型案例集。完善“5G+工业互联网”发展管理平台，落实5G工厂入库，持续跟踪项目进展情况。另一方面，强化网络设施建设，推进企业利用5G改造升级内外网。《工作计划》表示，推动中国电信、中国移动、中国联通加快高质量外网连接企业和云平台资源，服务企业超过3000家。推动重点行业领域改造建设企业内网，支持矿山企业加快5G专网建设，引导化工园区进行网络升级等。

《工作计划》显示，推动出台工业

互联网标识解析体系规模发展政策文件。推动各地、各行业建设二级节点累计超过300个，商标注册总量突破4000亿，日均解析量1.5亿，企业接入数量30万家，上线递归节点不少于20个。同时，加速标识规模应用推广，深化标识在各行业、各环节的规模化应用。

《工作计划》表示，加快工业设备和业务系统上云、上平台，加速已有工业软件云化迁移。指导编制《工业设备上云实施指南》。

能源行业是今年工业互联网工作的重点行业之一。《工作计划》明确，完成能源行业信创云建设，完成行业典型业务系统云端迁移，提供正式运行服务并进行行业推广。建设完成国家级能源

行业大数据分中心，实现国家中心与行业分中心之间的数据资源的高效流通。实现能源行业50个以上高质量工业APP的培育或孵化，能够为工业APP开发企业提供全方位的配套服务体系。

在拓宽资金来源方面，《工作计划》表示，加大财税政策支持。下达财政专项资金，发挥政府投资资金作用。继续落实研发费用加计扣除等税收优惠政策。加大对工业互联网领域相关企业投资融资力度。鼓励有条件的金融机构在业务范围内与工业互联网企业按照依法合规、风险可控的原则开展合作。进一步提高对工业互联网企业的金融服务能力，探索建立基于生产数据的增信系统，提供个性化、精准化的金融产品和服务。

加大对工业互联网领域相关企业投资融资力度。鼓励有条件的金融机构在业务范围内与工业互联网企业按照依法合规、风险可控的原则开展合作。进一步提高对工业互联网企业的金融服务能力，探索建立基于生产数据的增信系统，提供个性化、精准化的金融产品和服务。

加大对工业互联网领域相关企业投资融资力度。鼓励有条件的金融机构在业务范围内与工业互联网企业按照依法合规、风险可控的原则开展合作。进一步提高对工业互联网企业的金融服务能力，探索建立基于生产数据的增信系统，提供个性化、精准化的金融产品和服务。

### 农业农村部数据显示

## 小麦主产区大规模机收基本结束

●本报记者 潘宇静

6月21日，农业农村部小麦机收调度显示，目前，四川、湖北、河南、安徽、江苏、河北、山东、陕西、山西9省已收获冬小麦3.01亿亩，收获进度达99%，黄淮海等小麦主产区大规模机收基本结束。

### 小麦收购价格出现小幅回升

今年“三夏”，小麦大规模机收从6月2日全面展开，由南向北快速推进。“三夏”期间，共有60多万台联合收割机、80多万名农机手、6100多支农机应急作业服务队抢天夺时，奋战在麦收一线，机械化收获占比超过99%。农业农村部预计共投入1650万台（套）各类农机装备，开展夏收、夏种和夏季田间机械化作业。

在5月份召开的全国“三夏”小麦跨区机收暨机械化生产工作部署会上，农业农村部指出，夺取夏粮丰收到手，对于稳预期、提信心、促发展至关重要。“三夏”生产农时紧、农事重，夏收夏种环环相扣，尤其是今年实施全国粮油等主要作物大面积单产提升行动，机收减损、机播提质都是关键环节。

与此同时，夏播进度已过七成。农业农村部数据显示，目前全国已夏播粮食72.3%，进度同比快0.9个百分点。分作物看，夏玉米已播90.1%，夏大豆已播76.9%，中稻已播栽80.2%。分省看，河南、陕西夏播基本结束，安徽、山东近九成，河北八成，江苏过七成。

随着小麦主产区大规模机收基本结束，目前小麦收购价格环比出现小幅回升。农业农村部数据显示，6月份小麦的收购价为2.85元/公斤，5月份为2.81元/公斤。

### 用科技守护粮食作物

小麦是多家上市公司产品的主要原料，价格的波动影响成本。比如，中诚信在评级报告中提到，五粮液以高粱、大米、糯米、小麦和玉米五种粮食为原料，近年来，随着白酒

## 金融力量跋山涉水 奏响乡村振兴新乐章

（上接A01版）妹子子公司通过就地收购、就地生产，为果农销售提供了方便，也减少了物流运输成本。

“去年，我们收购黄桃1500多吨，今年又增加了三条生产线，生产规模和收购能力还会翻几番，全县的加工果都可以收购到我们这里，今年预备收桃5000吨。”妹子子公司董事长刘丽娜介绍。

罗冕表示，截至目前，炎陵农商行已为全县1.1万户黄桃种植果农授信15.5亿元，贷款金额4.3亿元；为129户黄桃合作社授信4.3亿元，贷款2.1亿元；向妹子等7户黄桃加工和流通企业发放贷款1.4亿元。

“我种植了10亩黄桃，每年产量7万斤，妹子子公司与我签订了长期采购协议，收购了我的全部黄桃，完全不愁卖。”妹子子公司黄桃订单农户黄颖介绍，她每年的黄桃收入达30万元。

黄桃产业的兴起极大地带动了炎陵的经济发展。据介绍，炎陵县农民的农林牧渔业收入有40%来自于黄桃产业，重点桃区在90%以上。

在福建六妙白茶股份有限公司等龙头企业带动下，当地收购白茶的联合体茶企的信贷需求也得到了满足。

六妙白茶股份有限公司副总经理陈家雅说：“为有效解决我们与上游企业，也就是联合体茶企之间的资金匹配周期问题，福鼎农信联社推荐了‘茶企联合贷’，有效解决了资金难题。”

据福鼎农信联社理事长王章清介绍，截至2023年5月末，累计为六妙白茶股份有限公司的联合体茶企成员17户，发放“茶企联合贷”4595万元，其中，配套使用央行再贷款资金1405万元。

此外，王章清表示，福鼎农信联社还推出以白茶企业商标权做质押，将企业无形资产转变为有形信贷资金的创新金融服务模式，盘活了企业的商标品牌价值。“六妙白茶凭借过硬的产品质量和成熟的市场品牌，获得3000万元的授信总额，为企业发展做强做大不断输送新动力。”他说。

酿造规模增长，五粮液公司主要粮食原材料采购呈波动增长趋势。

联合资信分析师介绍，生猪养殖业的上游主要为农作物生产行业，饲料所需原材料包括玉米、豆粕、小麦、鱼粉等主料，以及氨基酸、维生素、矿物质微量元素等辅料，原材料成本占饲料生产成本的比重约为75%至80%，养殖业上游受小麦、玉米、豆粕价格的影响较大。

克明食品通过优化采购体系平滑价格波动。克明食品称，公司已建立较为完善的采购体系，后续公司也将通过粮食竞拍、临储拍卖等多渠道来储备小麦原粮物资，保障公司原材料有序供应。

此外，农机作业已成为“三夏”

# 99%

目前，四川、湖北、河南、安徽、江苏、河北、山东、陕西、山西9省已收获冬小麦3.01亿亩，收获进度达99%，黄淮海等小麦主产区大规模机收基本结束。

期间一道亮丽的风景线。中联重科介绍，公司销售渠道遍布全国主要省市，小麦机、烘干机、旋耕机、抛秧机等产品国内市场份额保持行业前列。中联重科助力“三夏”农忙夺丰收，分布在河南省内的上百个中联重科烘干中心正开足马力运转，以高质高效的粮食烘干作业表现，为当地粮食安全贡献力量；在山东、四川等省近千万亩的金色麦田里，“谷王”收割机也在跨区作业；在吉林省梅河口市，中联重科水稻有序抛秧机高效助力机械化种植。

中联重科称，将持续推动农机装备向“智能化、数字化、绿色化”转型升级，为农业增产提效提供智慧解决方案，当好丰收守护者。

中粮科工称，公司主要服务于稻谷、小麦、油脂、饲料、玉米及粮食仓储物流领域和农副产品冷藏、冷链物流领域，公司将积极将“绿色智能低温储粮技术”用于粮仓建设。

### 金融服务直达

金融服务直达“家门口”让村民们贷款更为便捷。“以前贷款需要到镇上办理，费时费力。现在金融服务直达‘家门口’，金融助理到村里上门服务，与村民们拉家常，宣传金融服务政策，金融服务乡村振兴的渠道更顺畅了。”广东省英德市连江口镇连樟村党总支书记、村委会主任陆飞红说。

陆飞红提到的金融助理，正是农业银行驻英德连江口镇金融助理纪逾睿，他在当地扮演着金融服务员、宣传员和联络员的角色。

“我们朝夕在岗，和农民以心相交，以普惠性贷款为抓手解决农户融资难题。”纪逾睿介绍，截至目前，他已为驻地镇约100户农户办理贷款1300多万元。

除做好金融服务外，纪逾睿还将金融知识带进乡村，通过列席村两委会议等方式，给村两委干部上经济、金融、法律的知识普及课，帮他们看合同、分析项目，请他们“像保护眼睛一样保护自己的信用”，培植“无形资产变价值、有形资产要盘活”的经营理念。

不仅仅在广东，在福建也有一批这样的人，在金融助力乡村振兴上走出新路子。人民银行福州中心支行货币信贷管理处副处长陈福生介绍，人民银行福州中心支行指导人民银行宁德市中心支行以获批“国家普惠金融改革试验区”为契机，联合宁德市委组织部自2020年起选派三批次累计269人次金融干部到乡镇（街道）挂职，实现全市乡镇（街道）全覆盖，引导金融人力资源向乡村倾斜。

数据显示，截至2023年5月末，宁德市涉农贷款余额1721.01亿元，同比增长23.73%，增速居全省第二，较挂职工作开展前增长67.2%。

“金融挂职干部”是在金融创新支持乡村振兴的一个缩影。伴随着乡村振兴持续推进，在一片片广袤的田野上，金融力量将书写出更多新篇章。